

抗疫斗争铸就民族复兴新的精神丰碑

2020年伊始，在满怀豪情决胜全面小康、决战脱贫攻坚的关键时刻，我们遭遇了一场突如其来的新冠肺炎疫情。这是新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件，中国人民开展了一场艰苦卓绝、气壮山河的伟大抗疫斗争。

面对前所未知、来势汹汹的疫情，面对这场全人类与病毒的搏斗，以习近平同志为核心的党中央统筹全局、果断决策，坚持人民至上、生命至上，把人民生命安全和身体健康放在第一位，全党全军全国各族人民上下同心、全力以赴，采取最严格、最全面、最彻底的防控举措，打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。我们用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头，用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果，全国范围的疫情也得到有效控制，书写了人类同重大传染性疾病斗争史上的伟大篇章。经过全国上下艰苦努力，我国统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得显著成效，在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说，成绩来

之不易，经验十分宝贵。

这是中国人民可歌可泣、感天动地的伟大壮举。在疫情防控斗争中，我们坚持党中央的集中统一领导，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，党政军民学、东西南北中一体行动，坚持以人民为中心，坚持全国一盘棋，发挥集中力量办大事的制度优势，紧紧依靠人民群众，动员全社会力量、调动各方面资源，以科技进步为支撑，开展全方位的人力组织战、物资保障战、科技突击战、资源运动战，迅速形成了抗击疫情强大合力，彰显了中国力量、中国精神、中国效率，展现了中国力量、中国精神、中国效率，展现了中国的领导能力、应对能力、组织动员能力、贯彻执行能力。我们秉持人类命运共同体理念，加强国际交流合作，及时公开疫情信息，迅速分享部分毒株全基因序列，支持世卫组织发挥领导作用，同各国分享防控有益做法，开展药物和疫苗联合研发，并向出现疫情扩散的国家提供力所能及的援助，体现了一个负责任大国的担当。在这场抗疫斗争中，国际社会看到中国“强大的动员和执行能力在关键时刻体现得淋漓尽致”，赞叹“中国的做法可以作为典范纳入世界抗击流行病史”。这场疫情防控斗争实践再次证明，中国共产党领导和我国社会主义制度、我国治理体系具有强大生命力和显著优越性，

能够战胜任何艰难险阻，能够为人类文明进步作出重大贡献。

这是中华民族同心同德、共克时艰的英雄壮歌。中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。在这场严峻斗争中，全国各族人民万众一心、和衷共济、联防联控、群防群治，大力弘扬爱国主义、集体主义、社会主义精神，凝聚起坚不可摧的磅礴之力，展现了敢于斗争、敢于胜利的英雄本色，展现了同舟共济、守望相助的家国情怀，展现了勇于担当、甘于奉献的崇高品格，展现了把握规律、崇尚科学的求实态度，展现了开放合作、命运与共的宽广胸怀，铸就了中华民族在伟大复兴征程上压倒一切困难而不被困难所压倒的新精神丰碑。中国人民在抗疫斗争中表现出的伟大精神，充分彰显了加强社会主义精神文明建设、弘扬社会主义核心价值观的重大意义，充分印证了中华优秀传统文化的强大力量，必将成为推动新时代中国发展进步、战胜一切风险挑战的重要精神动力。

当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，我们党正团结带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，我

国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化。通过这场抗疫斗争，我们更加深切地认识到，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，在前进道路上我们面临的风险考验只会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。通过这场抗疫斗争，我们更加坚信，有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有中国特色社会主义制度的显著优势，有新中国成立以来特别是改革开放40多年来创造积累的雄厚的综合国力，有全党全军全国各族人民的团结奋斗，就一定能战胜各种风险考验。面向未来，中华民族实现伟大复兴的历史大势不可阻挡，中国人民追求美好生活的前进步伐不可阻挡。

乱云飞渡仍从容，风雨无阻更向前。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬伟大的抗疫斗争精神，勇于开顶风船，善于化危为机，敢于攻坚克难，坚决夺取决胜全面建成小康社会伟大胜利，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向着第二个百年奋斗目标奋勇前进！

（转自《人民日报》2020年9月8日第1版）

中国的绿色行动将对世界产生巨大的正面推动，为全球生态文明建设作出贡献，中国的绿色奇迹将造福全人类。

中国对全球生态文明建设的贡献，是行动的贡献、成绩的贡献，更是理念的贡献、经验的贡献。

面对气候变化、海洋污染、生物保护等全球性环境问题，同舟共济、并肩同行是人类唯一的选择。

今年5月通过的《中华人民共和国民法典》总则第九条规定“民事主体从事民事活动，应当有利于节约资源、保护生态环境”。从民法上确认绿色发展的原则，是中国对世界民法体系的一个贡献，更为全球生态文明建设贡献了中国智慧。

习近平总书记强调，“共谋全球生态文明建设，深度参与全球环境治理，形成世界环境保护和可持续发展的解决方案”。身处同一个地球，头顶同一片蓝天，生态文明建设关乎人类未来，建设绿色家园是人类的共同梦想。保护生态环境、应对气候变化需要世界各国同舟共济、共同努力，任何一国都无法置身事外、独善其身。习近平总书记从全球高度来看待中国的生态文明建设，多次向世界各国发出走好全球生态文明之路的“绿色邀约”。这些努力，正是为了凝聚并肩而行的力量，共同建设人类的美好家园。

从生态环境保护事业看，中国所取得的历史性成就、所发生的历史性变革，也是为人类文明作出的杰出贡献。在人类现代化进程中，到目前为止实现工业化的国家不超过30个，人口不超过10亿，而中国十几亿人口的现代化进程在历史上是没有的。可以说，在这个拥有14亿人口的最大发展中国家推进生态文明建设，由于体量之大、规模之巨，其影响本身就是世界的。从全球臭氧层保护贡献最大的国家，到世界节能减排第一大国，再到治理大气污染速度最快的国家、全世界污水处理能力最大的国家之一，一个个来之不易的成绩说明：中国的绿色行动对世界产生巨大的正面推动，为全球生态文明建设作出贡献，中国的绿色奇迹将造福全人类。

中国对全球生态文明建设的贡献，是行动的贡献、成绩的贡献。从推动《巴黎协定》生效实施，到设立气候变化南南合作基金，从发起建立“一带一路”绿色发展国际联盟，到将绿色发展合作计划纳入中非“八大行动”，中国同世界各国开展环保交流合作，形成了多层次、多渠道、多领域的合作局面。面对生态保护和经济发展的考题，中国以身作则进行节能减排、转型升级，在阵痛中前行，加速经济社会绿色转型；面对以邻为壑的零和博弈思维，中国主张“己所不欲，勿施于人”“美美与共，天下大同”，通过政策对话、人员培训、平台搭建等多种方式积极参与国际环境事务，成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

中国对全球生态文明建设的贡献，更是理念的贡献、经验的贡献。在今年的世界环境日前夕，国际人士纷纷肯定中国生态文明建设的示范作用：“制定长期规划和发展战略，并严抓落实，值得其他国家学习借鉴”“塞罕坝从荒漠变森林的经验对我们很有借鉴意义”“‘千村示范，万村整治’工程不仅在中国，在世界上也属于范例，发展中国家可以从中有所借鉴”。共享单车、光盘行动等绿色环保的生活方式，库布其、三江源等生态样本的成功经验，生态补偿、环保督察等构成的生态文明制度体系，“绿水青山就是金山银山”“山水林田湖草是生命共同体”等绿色发展的价值理念……从理念到经验，从生活方式到制度文明，中国向世界全方位展示了推动绿色发展的中国方案。如今，“绿色发展”“生态文明”等已被纳入联合国文件，成为更多人的共识。

面对气候变化、海洋污染、生物保护等全球性环境问题，同舟共济、并肩同行是人类唯一的选择。中国将继续推动绿色发展，共筑生态文明之基，推动全球生态文明之路越走越宽广。

（转自《人民日报》2020年8月17日第5版）

建设美丽家园是人类的共同梦想

共同建设我们的美丽中国⑥

崇高信仰，挺起共产党人的精神脊梁

陈金龙

中国共产党在不同历史时期之所以能把握发展方向，确立发展目标，制定正确的路线方针政策，关键在于对马克思主义的信仰

信仰能激发人的潜能，调动人的主体性、创造性、自觉性，凝聚推动历史前进的力量

信仰是人类特有的精神活动和最高层次的精神追求，也是支配人的行为的精神力量。习近平总书记强调：“对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住各种考验的精神支柱。”这一重要论断，是对马克思主义信仰地位、功能的经典诠释，集中体现了马克思主义信仰的崇高性。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明标识和政治底色，充分体现在《习近平谈治国理政》书中。

中国共产党在不同历史时期之所以能把握发展方向，确立发展目标，制

定正确的路线方针政策，关键在于对马克思主义的信仰。信仰是中国共产党人的精神支柱。中国共产党在革命战争年代之所以能战胜各种困难而赢得胜利，在社会主义建设时期和改革开放历史新时期的之所以能应对各种挑战、化解各种难题而赢得成功，靠的是信仰支撑。“人民有信仰，国家有力量，民族有希望”，信仰能激发人的潜能，调动人的主体性、创造性、自觉性，凝聚推动历史前进的力量。

中国共产党人信仰的崇高性来源于马克思主义的科学性、人民性、实践性和开放性。马克思主义揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律，科学性是马克思主义作为信仰的基础。马克思主义以实现人的解放、人的全面发展作为价值追求，这是马克思主义能够占据真理和道义制高点、成为共产党人信仰的真正原因。马克思主义不仅谋求认识世界、解释世界，而且力求通过实践改变世界，具有鲜明的实践导向。马克思主义没有封闭自己，而是随着时代与实践的发展而不断创新，通过回答时代之问、升华实践经验，保持自身旺盛的生命力，

中国共产党人的信仰体系，不仅包括对马克思主义的信仰，而且包括对共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的信念。习近平总书记强调，理想信念是共产党人的精

神之“钙”，要求“建设坚强的马克思主义执政党，首先要从理想信念做起”。与此同时，确立了实现中华民族伟大复兴中国梦的奋斗目标，以凝聚中华民族的力量，丰富了新时代中国共产党人信仰体系的内涵。挺起共产党人的精神脊梁，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，就能凝聚起强大精神力量。

崇高信仰的形成并非一日之功，中国共产党人在学习掌握马克思主义立场、观点、方法的基础上，经过实践淬炼、观察思考，才能真正确立马克思主义信仰，进而坚定中国特色社会主义、共产主义的信念和实现中华民族伟大复兴的信心。用崇高信仰照亮民族复兴之路，我们将始终充满力量，战胜风险挑战、抵达梦想彼岸。

（作者为广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心华南师范大学基地特约研究员）

（转自《人民日报》2020年9月1日第5版）

守住好山好水好生态 建设绿色发展聚宝盆